

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

TOULOUSE 27 de Enero de 1952 - AÑO VIII - N.º 261 - HEBDOMADAIRE - PRECIO: 12 FRANCO

LINEAS CONFEDERALES CONSIDERACIONES INTERES COMUN La revolución de todos los días

Pleno Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo de España, ha hecho un llamamiento a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales que luchan contra el régimen franquista, tendente a vincular todas las energías particulares y colectivas en beneficio del interés común de todos los españoles. «No hay nada que pueda justificar la desunión entre las diferentes fuerzas antifranquistas. Nuestros medios de información nos dicen de forma inequívoca la existencia de un pensamiento y un sentimiento común a todos. ¿Por qué no lograr este objetivo? ¿No declaramos todos desarrollo? Porque se ha pretendido ignorar la voluntad del Pueblo español único y soberano en determinar su régimen político, en provecho de una interpretación partidista.»

La Organización confederal tiene puestos todos sus intereses más preciados en la lucha por la liberación de nuestro pueblo. No renunciamos al combate, ni presentamos en primer plano sus finalidades ideológicas, porque tiene absoluta conciencia de su misión a cumplir y, porque no olvida que quien se esfuerza por servir a los trabajadores va alimentando el edificio de la sociedad del mañana. Con su despreñamiento característico ofrece un programa de lucha a todos los núcleos políticos y sociales, a fin de salvar al país de la ruina económica, de la dictadura gubernamental y de la decadencia que padece.

No por arte de magia, sino por alta conciencia del deber, la Confederación es indestructible. Cada día de lucha pierde nuevos valores por salvar la causa de los oprimidos y de los desheredados; pero su fuerza moral, su contenido ideológico y su influencia en las clases populares, no se extingue, aumenta. Por encima de todo partidismo mezquino, superando errores y dificultades, lo que la Confederación pretende es concreto y viable: «La acción conjunta de todas las fuerzas nacionales contra el franquismo hasta destruirlo. Gobierno provisional sin participación de la C.N.T. Elecciones generales inmediatas en las que el Pueblo español determine su régimen político.»

Concreta la Confederación con perfecta justicia, que, no podemos delegar a una sola interpretación institucional. Sólo el Pueblo puede resolver el problema de España. Y lo que revela el estado de conciencia social, obrera y evolutiva de nuestra sindical revolucionaria, su concepción de la justicia y, la elevación moral y humana para afrontar y resolver el complejo problema nacional: el odio que el franco-falangismo ha sembrado en los corazones lacerados por la tragedia de tener que soportar quince años de dictadura. «No preconizamos ideas de rencor, revancha o venganza. Lo que deseamos es libertad para España, a fin de que ésta, ejerciendo sus derechos políticos, pueda contribuir con los demás pueblos al progreso y a la paz entre los hombres.»

La C.N.T. de España condena al odio y al rencor. En el corazón de los trabajadores e idealistas no cabe el virus del mal. Quede ese virus para los destructores de pueblos, no para los hombres de ideas nobles y altruistas. Y proclaman su testamento de amor, cuando 100 de sus hijos más idolatrados acaban de comparecer en el Consejo de Guerra de Sevilla, llevándose en sus manos atadas numerosos años de prisión, indecibles vigilias y apeamientos y, dos penas de muerte... Nosotros deseáramos que todo lo que blasonan de patriotismo sin España, quisieramos que el patriotismo mezquino y brutal se transformase en un patriotismo solidario, humano, generoso y creador, para buscar la concordia nacional, y establecer contactos efectivos con cuantos pueblos trabajan por el progreso universal y el mejoramiento de la condición humana.

El Movimiento Libertario Español, trata de que la democracia obrera y socialista no incurra en nuevos errores. Aleccionado por la experiencia del comunismo vertical no quiere caer nuevamente, en los métodos despreciables del comunismo totalitario. Con absoluta razón excluye al Partido Comunista de toda acción conjunta para salvar los destinos de España, porque sabe que los comunistas dictatoriales, lejos de trabajar subordinados al interés común, conspiran y atentan contra la causa sagrada de todos los pueblos libres.

La Confederación rechaza todas las consignas extrañas. No cede ante el mejor postor, ni renuncia a sus ideales anarcosindicalistas. Sin importar el precio que haya de pagar en la lucha frente a todo despotismo, mantiene con honra y dignidad su independencia, trabajando por la salvación de España y por la libertad del mundo.

UESTRA generación se debate en una caída sin precedentes; en parte, en buena parte, se entrega sin lucha, se une dócil al carro de los dictadores, se somete sin resistencia a la servidumbre voluntaria, lo mismo hacia la derecha que hacia la izquierda.

Con todo, la bandera sigue enarbolada y no entregamos la ciudadanía sitiada y sin salida. La semilla que sembramos, que otros han sembrado antes, que otros sembrarán después, ha de germinar un día, próximo o remoto, más bien remoto que próximo, no importa. Algunas semillas de trigo han estado encerradas muchos siglos en las pirámides faraónicas y descubiertas, han germinado cuando encontraron las condiciones de humedad y de calor adecuadas. Lo que importa es atender al deber de la propia conciencia y de la propia persuasión de que la libertad y la dignidad del hombre no son tesoros a los que podemos renunciar. Por lo menos no podemos renunciar nosotros. Esas semillas de redención deben ser sembradas aunque no haya esperanza de recoger los frutos, incluso sabiendo que no recogeremos nosotros los frutos.

Combatamos al capitalismo negro de otros tiempos porque no veía en el hombre más que un medio para sus fines de lucro y no quería desarrollar en él más que las cualidades que facilitaban su explotación y su utilización en las fábricas nacientes, en las plantaciones, en las minas, con el mismo criterio con que se desarrolla el hígado en las aves para servir «foie-grass» en los hoteles, o la grasa en el cerdo o la leche en las vacas de tambor. Contra los negreros del capitalismo se levantó la bandera de la dignidad que hace del hombre un fin, que lo quiere libre y dueño de sus destinos, igual a cualquier otro hombre, y que vivió en la propiedad de los instrumentos de trabajo y de la tierra una garantía de emancipación.

Cincuenta años de luchas del liberalismo y del socialismo promovían un mundo nuevo en donde el respeto humano no sería una declaración en el papel. La promesa, sin embargo, no se ha cumplido. Se quiso pedir ayuda al Estado por los liberales, cuando las reivindicaciones obreras eran demasiado vi-

brantes y amenazaban ciertos privilegios de la propiedad, por los socialistas autoritarios—hay un socialismo autoritario?—por principio de doctrina. El recurso al Estado fue un remedio que resultó más nocivo que la enfermedad. ¿Recordáis la fábula de Esopo?

Cuando observamos con qué ligereza los pueblos, las organizaciones, los partidos recurren a la ayuda gubernativa para salvar sus dificultades eventuales, estimulando así la

D. A. de SANTILLAN

tendencia del Estado a la omnipotencia y al absolutismo, nos viene a la memoria la fábula de Esopo sobre el caballo y el ciervo. Viéndose atacado por la cornamenta del ciervo, el caballo pidió auxilio al hombre. Este no vaciló en prestarla, pero con una condición: el caballo permitiría que le pusiera freno y montase en él. Todo marchó bien, venció el caballo; la lanza del hombre resultó más eficaz que la cornamenta del ciervo. Sólo que después de la victoria, el caballo advirtió, tardíamente, que se había echado un amo y que había quedado sujeto para siempre a la servidumbre y a la domesticidad. Sacri-

ficó su libertad por una seguridad momentánea. ¿No habría sido preferible algunas comadas de ciervo a la esclavitud eterna?

No nos consaremos de referirnos a esa fábula. No pidamos al Estado lo que podamos hacer nosotros mismos, solos o asociados; no sacrificaremos la libertad por la seguridad; no les digamos a los que tienen listos los grilletes que nos ayuden a salir de algún atolladero o de alguna dificultad a cambio de tolerar el freno y las espuelas, los tributos, las humillaciones y la esclavitud.

Vivimos bajo el signo de la abdicación del hombre. Hace varios decenios que se advierte esa «vaid», esa propensión a unirse al yugo y a renunciar a la libertad y al honor, esos valores que en otros tiempos se consideraban supremos y que nuestros antepasados habían conquistado al precio de torrentes de sangre y de incalculables sufrimientos.

En la comedia española, el recio alcalde de Zalamea está conforme con entregar al rey la vida y la hacienda, pero nunca el honor, un bien que es patrimonio del alma y es más valioso que la vida.

(Continuará.)

LA ACTUALIDAD COMENTADA

EL señor Paul Porter, delegado especial del nuevo programa americano de seguridad mutua en Europa, y el señor Surfin, representante de la ECA en España, han encontrado la piedra filosofal con que ofrecer a sus superiores jerárquicos la solución definitiva (?) del tan manoseado pleito español y que no supo encontrar su querido compatriota señor Stanton Griffis, pese a unos esfuerzos y comisiones que rozaban las más de las veces el ridículo. La señorial proposición Porter-Surfin, ha sido aprobada por el Departamento de Estado norteamericano y lo que es mejor, por el mismísimo Pentágono. Los Estados Unidos de América acudirán en ayuda del general Franco, sin pedirle la más mínima concesión por su parte, salvo, naturalmente, el previo pago de los intereses estipulados sobre el capital a prestar. Ridiculizado y hasta fracasado el señor Stanton Griffis, se le está preparando la forma y manera de salvar su «honor», relevándole por medio de la consabida y previa dimisión del cargo de embajador que ostenta en la España de Franco, otorgándole un puesto más encumbrado en... otra parte.

La fórmula misteriosa condimentada por la inmortar para financiera señoría Porter-Surfin y con la cual limpia también su «honor» el deshonrado Pentágono, es efectivamente de las que entran pocas en Tiro. Si en Yugoslavia existe un serío con su consiguiente «dictadura» y además «comunista», ¿qué de particular tiene haya en España otra «dictadura» mantenida por Franco de categoría «fascista»? ¿No se ha hartado la prensa internacional, coreando al mundo libre y a los grandes diplomáticos, de propagar a los cuatro vientos que fascismo y comunismo son sinónimos? ¿Pues ya está! Metiendo en una misma redoma a Tito y a Franco, el uno con su comunismo y el otro con su fascismo la mezcla da magnífico e infalible veneno: Unos sacos de dólares a

esparcir sobre los dos países dominados por los dos dictadores. Y todos contentos.

Lo que ignora la feliz pareja Porter-Surfin, es que el Pueblo español puede fácilmente usar de su contravento y cuya receta profusamente difundida por el señor Fitzroy Mac Lean, uno de los agentes ingleses paracaidista durante la pasada guerra en las montañas de Bosnia, de donde dice haberla extraído, reza así en las columnas de «Le Figaro Littéraire» fecha 5 enero del corriente año.

«Todos se sienten unidos por un sentimiento común: un intenso orgullo hacia su Movimiento y efectivas realizaciones. Para ellos el mundo exterior no parece tener importancia, no ofreciéndoles interés alguno para lo inmediato. Lo que importa es «su» guerra de liberación nacional, «su» lucha contra el «invasor, «sus» victorias, «sus» sacrificios. De una sola cosa se sienten particularmente orgullosos: De no deber nada a nadie, ya que todo lo hecho hasta ahora ha sido llevado a cabo sin la más mínima ayuda exterior; y este orgullo va acompañando de un espíritu de sacrificio verdaderamente admirable.»

Para el Pueblo español, señores Porter-Surfin, no es ningún descurrimiento la fórmula del señor Fitzroy Mac Lean. La empleó en 1936-39 luchando a brazo partido y en un sentido de inferioridad inmenso, contra el fascismo invasor y contra el comunismo traidor. Su receta no es nueva, no, querido señor Fitzroy para el Pueblo español y si usted la encontró en los bosques de Bosnia, fué sencillamente por haber sido transportado allí el «secreto» desde los montes de España, por los voluntarios yugoslavos que en nuestra guerra participaron. Si no la ha vuelto a emplear dicese a una cosa: Al profundo sentido de humanidad arraigado en él. Rechazando la violencia apeló a los «Estados de los Derechos del Hombre» en evitación de inútiles derramamientos de sangre, confiando que su buena fe sería comprendida y premiada; ¡jamás por cobardía! Hoy contempla asombrado y desesperado que sus nobles y puras intenciones han sido tergiversadas, mal interpretadas, impidiéndole a hacer de nuevo uso de «su» receta. Bien está. El Pueblo español acepta, señores Porter-Surfin su desafío. Calga sobre usted y sobre los países «democráticos», que les ayudan y sostienen, todas las fatales y trágicas consecuencias que su conducta va a acarrear. Ni «fascismo» ni «comunismo». La «receta» es... «¡a nosotros!» Hasta pronto.

Noticiario

LOS FUGITIVOS DE LA ESPAÑA FRANQUISTA

Bayona (O.P.E.).—El hallazgo de dos cadáveres encontrados en aguas del Bidasoa debía relacionarse con lo ocurrido días atrás en el lugar denominado «La Punta», frente a Biarritz donde se había oído gritos de angustia. Uno de los cadáveres ha sido identificado por los familiares de la víctima. Es el de Vicente Esteban López, de 24 años, vecino de San Sebastián. Según los últimos informes formaba parte de un grupo de cuatro jóvenes que intentó cruzar la línea divisoria.

LOS NEGOCIOS DE NICOLAS FRANCO

Valladolid (O.P.E.).—Bajo la presidencia del embajador de la España franquista en Portugal, don Nicolás Franco, se ha celebrado una reunión para constituir la Sociedad F.A.S.A. que instalará en Valladolid una fábrica dedicada a la construcción de automóviles. Entre los presentes figuraban, además de los miembros del Consejo de Administración y los accionistas, el gobernador civil y el alcalde. Se ha acordado ampliar el capital hasta 60 millones de pesetas y modificar los Estatutos de acuerdo con la nueva Ley de Sociedades Anónimas.

EL ANTIFRANQUISMO DEL GOBIERNO MEXICANO

México (O.P.E.).—Informando sobre el Convenio Postal entre las Naciones Americanas y la España franquista, el periódico mexicano «No-

vedades» da entre otras las siguientes precisiones:

«La primera Comisión de Relaciones Exteriores del Senado que dictaminó estos Instrumentos Internacionales, hace notar que en el oficio de envío de la Secretaría de Gobernación, de los mismos, esta dependencia indica que nuestro país no nombró delegados al 60. Congreso de referencia «porque fué la sede de dicha reunión la ciudad de Madrid, y no existiendo relaciones diplomáticas entre México y el régimen del general Francisco Franco, no se aclara que la Unión Postal de Las Américas y España, con sede en Montevideo, Uruguay, hizo gestiones para la adhesión de México a los acuerdos adoptados, lo que se aceptó por la secretaria de Comunicaciones, que consideró conveniente esa adhesión.»

BUQUES DE GUERRA INGLESES A EL FERROL

Lausana (O.P.E.).—«Gazette de Lauzannes» publica la siguiente noticia:

«Se nos comunica que en la primavera, los buques de guerra ingleses efectuarán su primera visita oficial a un puerto español después de la guerra. Una o varias unidades de la Armada británica harán escala en El Ferrol antes de dirigirse al Mediterráneo para efectuar maniobras con otros navíos de los países miembros del Pacto del Atlántico.»

EL PROCESO DE SEVILLA y el silencio internacional

URANTE estos días de tragedia nos hemos puesto en relación directa con distintos rotativos liberales y democratas de Suecia, Holanda, Dinamarca, México, Cuba, Venezuela, Uruguay y Estados Unidos, con el fin de curarnos toda la información que obra en nuestro poder, relacionada con el injusto proceso de Sevilla. Los periódicos más liberales y progresistas del mundo, siempre se han dirigido cariñosamente a nosotros, solicitando información sobre los sucesos más culminantes de España. Ni que decir tiene que hemos servido con verdadera satisfacción todas las noticias relacionadas con la democracia y el antifascismo, presentando la información con el mayor desinterés que pueda imaginarse.

Cuando el mundo de la democracia oficial ha silenciado muchos hechos desarrollados en España, la mayoría de las veces ha tenido la culpa el antifascismo emigrado que, ha orillado la propaganda en favor del Interior si no le aportaba un beneficio de partido u organización. Hay que ser nobles si deseamos que los demás lo sean para con nosotros. Criticamos a los U.S.A., a quien no hace lo que nosotros queremos—con lógica o sin ella—pero no somos capaces de ofrecer una lección de grandeza moral, de esas que hacen historia, imitando el desprecimiento político, social e ideológico de los hombres que sufren y padecen en nuestro país.

Agradecemos de todo corazón el gesto de los intelectuales libres, de la prensa independiente y de los hombres idealistas prácticos y humanos, que se interesan hidalga-

mente por las amarguras de la Confederación y los suplicios de los españoles.

En embargo, la prensa oficial al servicio del partido, del Estado o de las conveniencias internacionales, viene silenciando cuanto sucede en el territorio español. No es una manera humana, proceder con tal parcialismo.

Cuando se incoa un proceso en la Rusia soviética o en las denominadas Repúblicas Populares, la prensa de la democracia internacional, lanza la noticia con grandes titulares haciendo resaltar las injusticias comunistas. Los grandes rotativos hablan de piedad, de caridad, de justicia. ¿Por qué no pronuncian esos vocablos para defender a los sindicalistas españoles? En este mundo, la injusticia es castigada cuando la comete un enemigo político, pero si el crimen es perpetrado por un presunto aliado, se silencia para que nadie lo conozca. Y precediendo así, se niega lo más puro de la democracia: el sentido de justicia que siempre fué norma de los países cultos y civilizados que defendieron Los Derechos del Hombre y del Ciudadano.

Hacemos este reproche a la democracia internacional, porque sería infantil y torpe pedir a la dictadura comunista lo que no puede dar: humanismo, solidaridad y justicia.

Para Radio Moscú interesa el afiliado comunista, en tanto que instrumento utilizable, sin tener en cuenta su condición humana. Hace de España un «slogan» propagandístico al servicio de sus intereses bastardos. Denuncia secretamente a los afiliados a las filas comunistas

(Pasa a la página 4.)

amigos míos les llegó en un sobre que llevaba el matasello de P... (IX) con el consiguiente susto para ellos, ya que son gente contraria al régimen sin ser comunistas. Pero lo curioso de esto es que el citado periódico lleva fecha de edición del 1 de octubre y como hecho en Madrid. Sin embargo, lo encian

JUAN IBERICO

desde P... La manobra es burda. Tengo en mi mesa el libelo que asegura haber tomado a oído el discurso referido.

Como siempre, el Partido Comunista sigue su rumbo de desconcertar al país. Afirma, con una rotundidad que espanta, que los movimientos huelguísticos del pasado año, son obra suya. Y aquí, los españoles que conspiramos, nos decimos: ¿dónde está el Partido Comunista? Porque como tal partido organizado no existe. No se le ha visto en los movimientos de huelga porque ellos han tenido lugar en ciudades que no se han distinguido jamás por su significación comunista.

Con una desfachatez que da hipo, la camarada Dolores habla de «su propuesta Unión Nacional en 1942». ¿Y por qué el Partido Comunista ha condenado a muerte a su delegado Monzón en España que sufre condena franquista? Según explican los propios comunistas, por el hecho de Unión Nacional. Ahora, ¿preben de el Partido Comunista la creación de un Frente Republicano y Democrático? ¿Por qué boicoteó hasta el límite de sus fuerzas a la Alianza? Por una razón muy sencilla: porque no dominaba el organismo, porque allí era una parte más, porque no

LA C. N. T. expresión popular española

La utopía de la nueva creación económica y social, impide a la Confederación caer y estancarse en el reformismo. El contacto con los problemas cotidianos del pueblo no le consienten incurrir en extravíos imaginarios. Toca las nubes, pero no pierde la tierra firme.

No somos, pues, ni sindicalistas a secas, ni socialistas de partido. La Confederación va más allá de los primeros y no conoce las limitaciones de los segundos. Lo que nos distingue es la fe en la capacidad creadora de nuestro pueblo, que ha creado por sí mismo, sin tablas de la ley ni catecismos previos, la Confederación, surgida de las entrañas mismas de las masas trabajadoras, no de cerebros privilegiados ni de hombres de ciencia superiores, filósofos o economistas.

Como auténtica expresión popular española, la Confederación ocupa una posición que no puede ser juzgada por aproximación ni por analogía. Es al mismo tiempo una organización de lucha, una bandera de esperanza, una aspiración constructiva, un método, una técnica, una utopía creadora, un hogar solidario, una trinchera y un baluarte de la libertad y de la dignidad humana.

Podéis verla en fraterna y leal armonía con todas las fuerzas que en un momento dado convergen hacia un objetivo común, pero no se confunde con ninguna.

LA COMUNA y el Estado

La energía creadora formativa, el impulso social de actuación y acción solidarias son siempre los resultados de las experiencias personales que hacemos en la vida y prosperan del mejor modo cuando no están sometidos desde la cuna a la tumba a una constante tutela. La vida no está nunca libre de errores—el hombre se equivoca mientras aspira—, pero también el error puede actuar fecundamente donde existe la posibilidad de reparar las faltas cometidas, en lugar de eternizarlas por estatutos férreos. Para eso hay mucha mayor oportunidad en la comuna que en los Estados centrales, instituidos fundamentalmente sobre modelos preestablecidos y que condenan toda desviación de la regla, porque podría perturbar la marcha regular de la máquina gubernativa.

Cuanto más se ocupe la comuna de la solución de los asuntos sociales y más cuide de que los productos de su trabajo lleguen de igual manera a cada uno de sus miembros, dejando en lo demás que cada cual sea bienaventurado a su modo y no ponga ninguna barrera a sus pensamientos e inclinaciones, tantos mejores resultados obtendrá, tanto más fluidamente se desarticularán las relaciones mutuas de los hombres entre sí. Pues la libertad del individuo, como reconoció Proudhon, muy atinadamente, no encuentra en la libertad de los demás un límite, sino sólo su confirmación.

Pero las comunas, a quienes el cambio, de las condiciones políticas en Alemania presentó tales tareas nuevas, ¿sabrán percibir la oportunidad que se les ofrece y captarán en todo su significado histórico? Esperar tal milagro sería realmente exigir demasiado. Las tradiciones autoritarias de muchos decenios no se pueden suprimir de un golpe; sólo gradualmente llegarán a un mejor conocimiento, que ha de ser adquirido por las experiencias prácticas. Aquí está precisamente el punto en que, según mi opinión, debería centrarse el trabajo de nuestros compañeros. Toda nuestra tarea debería consistir hoy en hacer adquirir con conciencia a los hombres, mediante un trabajo educativo incansable y el ejemplo práctico, de toda la significación de la situación actual y de las perspectivas de un socialismo comunal federativo, a fin de prepararles para la tarea que les ha sido destinada por las nuevas condiciones.

Por RUDOLF ROCKER

Si no existiera Franco, el Partido Comunista estaría constreñido a los límites que su propia incapacidad y visión le marcan. Lo que se quiere llamar comunismo en España no es más que la repulsa de lo existente hoy. Desaparecido Franco y teniendo que lidiar el Partido Comunista en igualdad de condiciones con las demás fuerzas obreras y revolucionarias, ¿en qué se convertiría? Sería el momento de cumplir todo lo prometido.

Nosotros, que por boca y arte de la camarada Dolores, no hemos convertido en «policiazo-monarquizado», afirmamos nuevamente nuestra fe en España, nuestra fe, claro está, de españoles y de revolucionarios. Una fe que no se deja empañar por el cúmulo de circunstancias adversas que vivimos. La misma fe que nos hace decir a la camarada Dolores y al camarada Franco: somos más españoles que vosotros y más revolucionarios.

España, enero, 1950.

OPRESION del campesinado en Europa oriental

(A.I.T.) Es natural que la prensa comunista de Europa oriental hable del sabotaje de los kulaks o pequeños propietarios del campo con los cucaños. Es por culpa de ellos—se dice—que los productos de la tierra no son librados al Estado completamente. Se les acusa de reducir los enclaves con objeto de desacreditar la política económica del gobierno, siempre según la prensa comunista.

La nomenclatura de esta propaganda estereotipada se esfuerza por suprimir toda expresión libre del pensamiento. Se trata de los mismos términos puestos en boca en la Unión Soviética hace veinte años. El nombre de «kulaks» fue empleado contra aquellos a quienes se juzgaba hostiles con vistas a los nuevos amos. No era bastantes a los nuevos amos. A éstos como criminales a los ojos del pueblo, a tal extremo que había que liquidarles de una forma o de otra.

Se sigue el mismo ejemplo por los Estados satélites de los Soviets. En Polonia, por ejemplo, el ministro Hilary Minc, acaba de pronunciar un discurso en Varsovia, que es toda una advertencia a los «kulaks». La prensa del partido oficial, una semana después comenzó a atacar, no solamente a los campesinos propietarios, sino a los propios miembros del partido acusados de no entregar la cantidad estipulada de cereales, y de mostrar poco entusiasmo en su propaganda de la política del partido.

«Szabad Nep», un órgano del partido obrero de Hungría, declaraba el 19 de octubre pasado que los «kulaks» y los reaccionarios de los pueblos persiguen en todas partes estimuladamente a los campesinos hacia la huelga en otoño.

Afirma dicho periódico que «en muchos pueblos se sabotó el trabajo de siembra y laboreo».

El órgano de los campesinos de Checoslovaquia (Zemědělské Noviny) declaró el mismo día que aunque la cosecha de patata fue excelente, su envío por los campesinos al Estado fue inferior a las cantidades prescritas.

El texto de la impresión de que la guerra del comunismo oficial contra los campesinos se extiende a la población entera de todos los Estados de la Europa oriental. Esta guerra no la hacen solamente los gobiernos comunistas moscovitas sino todos los gobiernos del antiguo Kominform, comprendido el régimen de Tito. Entre estos gobiernos lo que ha cambiado son únicamente las relaciones con Moscú y con el Occidente.

La prensa oficial yugoslava da cuenta de la oposición de los campesinos a la siembra de trigo de invierno. Se suele asimismo de la insuficiencia de los envíos de las cosechas de verano destinadas al Estado. Estas noticias de los periódicos comunistas son una tentativa para significar oficialmente a los opositores como «enemigos del pueblo».

«Le Populaire» replica al Sr. Artajo

Paris (O.P.E.)—El periódico «Le Populaire» comentado el artículo que en «Ya» de Madrid ha publicado el ministro franquista de Asuntos Exteriores, escribe:

«La ayuda económica norteamericana para España va seguramente por buen camino, ya que los parlamentarios de los Estados Unidos se imaginan que una España próspera denunciará más fácilmente hacia la Democracia que la España hambrienta de los tipos actuales. Pero a juzgar por lo que dice en su artículo el señor Artajo parece considerarse tal ayuda como un hecho, y traza ya los planes militares que habrían de permitir la liberación de los pueblos hermanos se refiere tal vez

NOSTALGIA VESTIDA DE BROMA

ADVERTENCIA MUY EN SERIO

¡Ya lo sé! Los tiempos negros son y negro está el tiempo. Clima y época se envuelven con el mismo traje de luto. Por eso... no puedo expresar mis sentimientos con palabras equivalentes. Temo que hasta las palabras me hagan heridas mortales. Tan grande es la nostalgia que sentimos en común todos los honrados españoles. Las inmensas ganas que tenemos de pisar tierra española, y encontrarla como nuestra: LIBERADA.

Guardo mis palabras serias para otro rato, cuando el invierno gris y mojado haya sido ahuyentado por el sol radiante de la primavera. Hoy, busco un camuflaje para la nostalgia, un traje de Arlequín y con el gasto bromas. Necesitamos ser un poco divertidos, y hago la prueba aunque «soy sueco». Actualmente pongo una cara tan triste como la que puse aquel día en que me vi obligado a salir de Madrid y de España. Y fué entonces, cuando mis amigos me pusieron el nombre: Don Fastidio del Llanto y Malasombra.

Cuando llegué a Madrid, los amigos madrileños me calificaban como «el más flamenco de todos los suecos». Quiero volver a España y España se halle confederada. Y mientras espero (y para no caer en la desolación), ordeno mis recuerdos de la siguiente manera:

RUDOLF BERNER.

Estocolmo, enero, 1952.

«Si los vascos aportan al carácter español más fuerza que gracia, los andaluces le proporcionan más gracia que fuerza». Así se expresa Salvador de Madariaga, y es verdad. Gracia tienen los vascos muy poca—ni siquiera la gracia de Dios—a pesar de ser tan católicos. Sus caras, modeladas según el boceto de las estatuas graves de las Islas de Pascua (ni Dios sabe de dónde vienen), parecen obras salidas de un taller dirigido por el hijo de un funerario. Hasta sus juegos carecen de todo lo que encierra el juego, pues no importa si es un «juego» de pelota o de baile, todo lo hacen con inquebrantable seriedad, como si se tratase de mover montañas. (Y a veces también lo consiguen).

Cataluña. De los catalanes nada malo podemos decir. En Francia es fácil distinguir a los catalanes, aunque hablan poco el catalán por haber aprendido bastante bien el francés otra sardana, y los catalanes se cuadraron como si oyesen tocar «Els Segadors». Algunos de ellos tienen alma de algodón y corazones como máquinas de tejido. Los «catalanes» de La Liga nada tienen que ver con la auténtica Cataluña. La

gente catalana es muy buena. Un catalán es un ser humano profundamente humano.

De los gallegos poco podemos decir. Su lengua suena igual a la de los portugueses. Y a mí, D. Fastidio del Llanto y Malasombra, no me gustan los idiomas que suenan como una enfermedad en la garganta. De todos los pueblos españoles, Galicia sufre la pena más grande. Sobre sus espaldas pesa una carga horrible: en su región ha nacido Franco, y este hecho entristece a los gallegos. ¡Qué verdad más trágica hay encerrada en el título de aquel libro que fué publicado durante la guerra civil: «Galicia la mártir!»

En mi tierra—donde equivocadamente he nacido yo—se dice de los oradores que hablan sin llegar al punto final, y de una manera idéntica a las canciones de cuna, que son «Apelsin-Talare», «oradores de naranja», literalmente traducido del sueco. Es en Valencia y en el resto de Levante donde florecen las naranjas. Pero no quiero decir que haya relación alguna entre estos dos hechos. Al contrario, quiero subrayar que se trata de una distancia mínima de 2.000 leguas entre un orador de naranja sueco y la tierra fértil de las naranjas. En Valencia

tenemos la orchata y la «paella». De la última se pueden decir muchas cosas, pues muchas cosas contiene. Si hay vino la «paella» es riquísima, porque sabido es que los caracoles necesitan estar en un elemento mojado. (Mis saludos a las Torres de Serrano y a Las Barracas del campo valenciano).

Los aragoneses se pueden distinguir por sus Jotas. Un sueco que por primera vez encuentra la palabra jota la pronunciará (haciéndose el sueco) como yúta. Caerá además

Por RUDOLF BERNER

en la falsa opinión de que se trata de nada. Pues «jota» en sueco quiere decir menos que poquitín. Es verdad, la jota no es mucho: cuatro líneas, como si fuera el producto de un poeta cansado de escribir versos. La jota es, en realidad, lo mejor que se puede encontrar para hacer una síntesis del carácter aragonés. Sin embargo, es problema filosófico, folklórico. En Aragón hay muchos seres que son encantadores... Pensad en la vecondad: a un lado las máquinas de tejido; al otro lado... (De Navarra hablaremos luego)... «Tiene la jota más aire». Desde luego, la música de Aragón, la jota es la más conocida (en todo el mundo) música popular española. El cé-

lebre vals de Waldteufel, «España», está compuesto sobre una jota aragonesa.

Como soy un hombre poco bélico (por ser muy flojo y por carecer de armas de guerra) prefiero callarme si se habla de los asturianos. La única cosa que me atrevo a decir es: los asturianos son «dina-miteros» (¡J.H.P.I.) de fama mundial. Dina-mita y mimas, claro está que esto produzca erupciones.

Yo soy un hombre muy serio, y por eso no digo nada de los extre-

Sin embargo, es Navarra la única región española que ha impuesto una porción de democracia en las corridas. Me refiero a las fiestas de San Fermín en Pamplona. El toro corre suelto por las calles, y así el público tiene el mismo derecho que el torero a ser matado por el toro. La democracia taurina... pues, ya es algo.

De León vienen los leones, por lo menos si es que hay lógica en las palabras. Y de leones no decimos nada, pues hemos visto que ellos figuran en los escudos reales. Los de León, son reales, eso sí. Y no interpetréis la palabra de manera falsa; no es mi objeto ofender a los leones. Son reales pero no como los reales de hoy, los cuales no valen dos «perragordas y una perrachica». Es realmente una paradoja: un reinado sin rey y los reales sin valor. Cosa semejante no era capaz de producir nuestra República. Sólo Franco tiene tal capacidad destructiva. Y mientras la mayoría de los franceses se lamentan por tener muy pocos francos, la inmensa mayoría de los españoles dicen: «Nosotros tenemos demasiado con un franco». Volveremos a los leones, tan reales como su pueden contar para la eternidad con BUENAVENTURA.

Castilla; una casa en la cual la

«mes (et) a» está preparada en un estilo muy agradable y que da lugar a mucho apetito: ¡Madrid! Allí viven los madrileños. Y si no digo nada de las madrileñas es con el objeto de no caer en centuplicadas declaraciones de amor. ¡Habéis visto una madrileña? Cabello negro-azul, piel de aceituna, ojos casi azules, labios, dos llamas rojas como el fuego, cuerpo lleno de gracia como una Diosa, y un andar como una dama de la corte de Venus. ¡Tanta belleza hay encerrada en su alma sin par! Una madrileña vestida de blanco produce un efecto magnífico, lo aseguro. De sus labios brotan chistes y canciones. En algunas canciones el tono es de Laviapiés y el ritmo de Cuatro Caminos, pasando por La Cibeles y llenando la Puerta del Sol y el Retiro con esa cosa tan rara que se llama ambiente. Desde luego, ambiente hay por todas partes, pero en Madrid existe el ambiente.

Y para ofrecer aún algunas palabras a la región de la fantasía, agregando algo más que el hecho de que los andaluces dan la gracia al carácter español, quiero recordar un suceso interesante.

Era en la calle Serrano, 111 (inolvidable sede del Comité de Defensa, comité igualmente inolvidable en plena guerra civil. El guardia, era un día un «compadre» muy gracioso que siempre terminaba sus charlas con «etto ettá mu bueno» o «etto no sirve pa ná», según de lo que se trataba. Pero un día discutimos en serio, problemas filosóficos. No sabía leer, el pobre, pero a pesar de su analfabetismo me dijo algo muy culto y elevado, terminando la discusión sobre el tema religioso: «Si yo fuera creyente, no iría al cielo si el cielo no fuera para todos». Una concepción verdaderamente democrática. Un ejemplo para todos los obispos, curas y monjas que hay en el mundo (¡y cuidado que hay muchos!...)

Estas son mis impresiones de las distintas partes de España. Un verdadero conglomerado. Y eso es lo bueno. ¡Uniformidad? Nada. Complejidad. Todo. No hay más que una sola cosa (que es casa para una causa) que puede abrazar todas estas partes desiguales, reuniéndolas en una unidad de individualidades. Esta cosa se suele escribir así: C.N.T. Pues de los pueblos de España se puede decir, interpretando «las tres letras armadas de una manera diferente»: Confederados Nacidos Todos.

El partido socialdemócrata otra parte, ha aprobado en último Congreso una moción que rearme. He aquí los esenciales:

1. El rearme del Japon compatible con los estatutos de la Constitución japonesa de paz y amenaza la paz mundial.
2. Este da lugar al empleo de medidas represivas contra los bajadores y favorece el desarrollo del fascismo en el Japon.
3. En gran mayoría, el japonés es contrario a un rearme.

(Pasa a la página)

ADMINISTRACION

A. Sánchez. Si Pierre M. Pagas el primero y segundo trimestre y le paso 100 francos a donativo. D. Carrascal. Mouries. Recibido giro pago enero y febrero. Conformes.

S. Martínez. Lavacmet. Aduenas el cuarto trimestre 1951 y el actual. V. Ballesteros. Nevers. Recibido tu giro y conformes.

S. Entralgo. Montamisé. Con tu giro pagas hasta final año 1951.

M. Chica. Bouygués. Recibido giro pago cuarto trimestre 1951.

R. Alvarez. Plaine St-Denis. Con tu giro abonas hasta el núm. 269.

T. Gibanel. Le Bignon-M. Con tu giro pagas hasta final 1951.

J. Faro. Monistrol. Con tu giro pagas hasta el primer trimestre 1952.

J. Herrero. Marsella. Recibido tu giro y conformes.

A. Baré. Moyrazés. Con tu giro abonas hasta el núm. 285.

Rosado. Fargniers. Recibido tu giro y conformes.

Coro. Rastreau, 200; A. Beaucaire, 200; F.L. de Cluses 500; F. Bové. Toulouse, 100; Sanz. Recailou, 50; A. Zapatero. Romeu, 300; N. Baquero. Idem. E. Busquier. Castres, 100; A. Chez. St-Pierre M., 100 francos.

DONATIVOS A ESPAÑA

F.L. de Toulouse, 5.550 francos; C. Canalda. Olorón, 200; B. Recailou, 50; J. Coro. Restan. C. Fores. Mauguio, 100; R. Mauguio, 100 francos.

Nota.—Los 5.550 francos que guran con destino a España F.L. de Toulouse y los 20.000 F.L. de Lyon como donativos de la F.L. de Lyon como donativos de los festivales organizados por las FF. LL. en el pasado mes de diciembre.

EL TRATADO con el Japon

(A.I.T.) — El tratado reciente con el Japon es una gran victoria para las potencias como yo mismo sufre, a dar al mundo los EE.UU. son los representantes de esta política para mejor atraerlo hacia el Occidente.

Sin embargo, el pueblo contempla el trabajo con el japonés, sobre todo en lo que concierne a esos esfuerzos que promiso occidentalista y de las expensas de ese pueblo. Su oposición sindical ha mantenido socialdemócrata japonés adoptado la misma posición. Ha declarado que un rearme nivel de vida de los europeos el restablecimiento económico del presidente del partido democrata japonés, Mosibara zuki, ha publicado recientemente un artículo en un periódico lista hindú, en el que dice:

«Los pueblos asiáticos se oponen actualmente en tres puntos diferentes. La paz y la rancia del Japon dependiente colaboración de estos tres países de los EE.UU. son el resultado de la guerra civil. Pero los influidos por los EE.UU. pero lo forman los doce países arabo-asiáticos que siguen a ru. Nosotros estamos más del tercero y creemos que la litica de este grupo es la garantía de la paz mundial los otros tienden a agravar la situación mundial.»

El partido socialdemócrata a varias potencias haría posible para el Japon el tratado paz que este desea.

«El rearme del Japon, que se trabaja febrilmente interior de ciertos grupos que tendría consecuencias tan que los socialistas han de hacer todo lo posible para dirlo.»

El partido socialdemócrata otra parte, ha aprobado en último Congreso una moción que rearme. He aquí los esenciales:

«1. El rearme del Japon compatible con los estatutos de la Constitución japonesa de paz y amenaza la paz mundial.

2. Este da lugar al empleo de medidas represivas contra los bajadores y favorece el desarrollo del fascismo en el Japon.

3. En gran mayoría, el japonés es contrario a un rearme.

(Pasa a la página)

SOMBRAS Y PAN NEGRO

Entre la niebla que lo envuelve todo, el mozo campesino vuelve al pueblo con hondas amarguras en el alma y agobiantes fatigas en el cuerpo.

La carreta, rodando por el lodo, se deshace en gemidos lastimeros tras los bueyes de pesadas carnes que marchan melancólicos y lentos.

Las pequeñas ventanas de la aldea son en la obscuridad puntos de fuego, la noche es fría y húmeda, se oye lejanamente un brusco aullar de perros, y sembrando tristeza, una campana vierte lágrimas lentas por un muerto.

Sin alegrías el mozo campesino ha murmurado para sí: Ya llego. Ya ve las puertas de su pobre casa de barro sin pintar. ¿Qué hallará dentro? ¿Que encontrará por premio a su trabajo?

El, en cuanto amanece, antes que el día ahuyenta las tinieblas de los cielos, deja las sábanas morenas de su lecho, y lento, fatigado todavía, los párpados cargados por el sueño, mal envuelto en sus ropas miserables

¡santas por ir ceñidas a su cuerpo! con su azadón al hombro o tras la yunta a la ruda labor marcha de nuevo, ¡para arrancar al seno de la tierra con sus robustos brazos, con sus fuerzas, el pan blanco que comen los señores, los déspotas, los vagos, los soberbios! ¡Injusticia que al hombre encoleriza y hace rugir de indignación el pecho! ¡Todo para el gaudir que no hace nada, lo fino, lo mejor, lo más selecto! ¡Y para ti, gañán, héroe sublime, Sombras y pan negro!

¡Oh, qué bello es el campo! Los poetas no encontrarán jamás nada más bello; triguales, cielo azul, árboles, plantas, pájaros, mariposas, arroyuelos, crepúsculos, mariposas y amaranto, ovejas, cabritillos y corderos... leche, miel, soledad, valles amenos... ¡Ese es el campo de los falsos libros! ¡Ese es el campo de los vates hueros! «Sombras y pan negro».

¡Oh, hermano campesino, cuya vida resbala por el cauce del silencio, entre zarzas de agobios y trabajos y sobre guijas el dolor perpetuo! ¡No he de excitar tu puño a la venganza! ¡Te quiero demasiado para eso! ¡La tea y el puñal nada consiguen! ¡Nada logran el crimen y el incendio! ¡Pero es preciso que alces tu cabeza! ¡Que exijas a la infamia tu derecho, que pidas libertad para tu alma, que alcances nutrición para tu cuerpo, que arrojes los harapos de mendigo, que limpies de niebla tu cerebro, que seas lo que eres, todo un hombre, y dejes de vivir como los perros. ¡A redimirte! ¡A redimirte, hermano! ¡Yérquete bravamente! ¡Arriba!

¡Es tiempo de que encuentres sólo en tu camino! ¡Sombras y pan negro!

ANONIMO

LA ACCION DEL ARTISTA

EN una celosa soledad, el artista trata de coger lo que hay en él de más profundo o elevado, lo que hay que sea más extraño a su país o a su tiempo. Únicamente el más individual estremecimiento viene de bastante lejos para cantar lo eterno y para animar con duradera vida, una forma que nunca pasa.

El artista es el hombre de las largas pacencias amorosamente sorprendidas y delicadamente acariciadas. A la hora precisa, la savia estalla en flores, en colores y en perfumes; la paciencia activa del artista estalla también en repentinas iluminaciones. Pero la flor ha exigido, el largo y obscuro trabajo del invierno, ella misma no es más que lenta paciencia emocionada que llegará a producir el fruto y su alimenticio sabor.

El hombre de acción vive entre sus contemporáneos. Para dirigir sus voluntades, ¿hasta qué punto enajena su profunda voluntad? ¿Es que tenía acaso algunas profundidades para sacrificar? ¿No es este el que, más fuerte y consciente, quiere lo que los otros quieren? ¿No es acaso una vulgaridad más robusta y más atrevida? Dad a Napoleón deseos menos glotonos y groseros que a sus mariscales y a sus soldados; no tendrá ya ningún medio de influencia para con ellos; tampoco sentirá él ninguna necesidad de mandarles o dirigirlos. O, si intenta conducirlos a las verdaderas bellezas, la bromosa cima hacia la cual dirigirá sus pasos, será una cruz, no un trono. Pero, el mismo apóstol, ¿no encontrarás que es menos excepcional que el artista? No veis como queriendo la inmediata influencia, se ve obligado a darse todo para todos? Cuantas banalidades son necesarias para su éxito. No hay duda de que simula algunas de ellas. Pero, ¿no es ya signo de pobreza y falta de profundidad el consentimiento a estas adaptaciones, la flexibilidad de amoldarse a las circunstancias y la niñería de perderse a sí mismo so pretexto de salvar a los hombres? El que se entrega incluso a la acción noble y desinteresada, de veras ha «perdido su alma». Ya no volverá a encontrarla y la palabra «sinceridad» tendrá siempre en sus labios un sentido superficial del que se reír el artista.

Que no se presenten como objeciones los Chateaubriand, los Lamartine, los Hugo, hombres

LA ACCION DEL ARTISTA

magníficamente dotados, pero, más artistas, improvisadores, más enamorados del efecto que estudiosos de la perfección. Además, ¿cuánto, desilusionó la acción! ¡Quién lee aún, si no es para documentarse sobre el autor, «El Genio del Cristianismo», «La Historia de los Girondinos» o «Napoleón el Pequeño»? Muchas otras obras, más desinteresadas, hanse marchitado porque la acción ha deformado al hombre mismo. Si Chateaubriand no hubiese sido un restaurador de la religión, sus «Mártires» tendrían una poesía más equilibrada y flexible. Nos evitarían tantas escenas pueriles en el infierno y en el cielo. Y no nos reiríamos al ver como el escritor realizaba lo contrario de lo que se proponía, poeta con sus paganos, aburrido con sus cristianos, emocionante cuando describe a la apasionada Velleda, monótono y soso cuando dibuja la inconsciencia de Cimodocca. Lamartine salió, de su larga aventura política, maduro para la literatura industrial, para las flojas improvisaciones del «Curso de literatura»; nos vendrían ganas de reír si no se nos llenaran de lágrimas los ojos, cuando vemos al gran poeta sacrificar su arte y su alma para pagar a sus acreedores. El mismo Hugo si no se hubiese dejado modelar por las necesidades de la acción, cuánto más grande y más puro sería! Porque quería obrar creía en el Progreso como sus ingenuos contemporáneos. Un pobre pragmatismo le dictaba no sé qué optimismo superficial y hacía abortar al magnífico poeta pesimista que él era en su fuero interno y cuyo verdadero deber consistía en realizarlo a la luz.

Quizá sólo debemos condenar algunas formas groseras de la acción: la conquista guerrera o apostólica, el comercio y la política.

Hay una manera de acción que el artista no se ha prohibido nunca: la acción para el arte. He aquí algunos ejemplos solamente, tomados de la poesía y cogidos a la justa distancia en que se ven netamente. La Pléyade debuta con el elocuente manifiesto de Joaquín du Bellay. La es-

LA ACCION DEL ARTISTA

cuela de 1660 no se contenta con tener un crítico que se entrega enteramente a la lucha contra una forma de arte caduca. Molière combate los preciosos en algunas de sus comedias y los prefacios de Racine son de una esgrima muy superior a la de Boileau. Por lo que toca a los románticos, no contentos con multiplicar los manifiestos y las manifestaciones, tuvieron periódicos muy combativos y su «Musa» francesa habría podido llamarse con propiedad la «Acción del Arte».

Y es que se necesita enseñar al poco público digno de la nueva belleza, que una belleza nueva, acaba, en efecto, de revelarse. Porque la nueva belleza se encuentra en seguida rodeada, como de un vuelo de flechas, por las risas de lo que antes

siendo refractario, ¿no revelará a otros lo que hay en ellos de irreductible y de personal?

Ved a Alfredo de Vigny, el más puro artista de toda acción grosera, de toda ambición de influencia inmediata, el hombre de la «torre de marfil». ¡Estudiad su obra de cerca. Casi cada uno de sus libros es un gesto. «Cinq-Mars» es una justa condena de la justicia y de sus sangrientas facetas. Ningún libro no enseña tan bien que el juez es el lacayo del Ministro. El mismísimo Poder es quien sale deshonrado en Stello; todas las formas de gobierno se ven en él igualmente castradas para el poeta, es decir, para el individuo que comete la imprudencia de buscarse y la impudencia de expresarse. En «Servitude et Grandeur militaire» opone al pretendido deber profesional la conciencia, grito del hombre en el soldado, demuestra los crímenes de la obediencia pasiva y estigmatiza la batalla, «asesinato vasto» y el ejército permanente, «resto de barbarie». Y Vigny tenía la más perfecta conciencia de lo que hacía.

Cuando M. de Brante le reprochó diciéndole que no era bastante imparcial, le contestó con un elogio del «deber de parcialidad», o sea del deber de combatir, como dice en otra parte, «las cosas sociales y falsas».

Ya que la acción en favor de las organizaciones sociales puede ser elocuente, pero no será nunca acción de arte. Bourdaloue es un gran orador en su sermón sobre la Hipocresía, pero el artista es Molière creando a Tartufo. El artista no es el hombre de un partido, de una religión ni de un grupo. Es el hombre de sí mismo. Es él mismo lo que quiere expresar. Es una voz personal, no un eco, aunque éste fuese aumentado. Cuando Vigny, en un admirable examen de conciencia, busca los motivos y las razones que le hacen escribir, no encuentra, como Marcel Prevost, la avidez comercial, como Barrés, la necesidad de complacer a tales fanáticos de la Patria y del Oidio. Encuentra un placer semejante al placer físico, y

Por HAN RYNER

fué bello, por las risas de lo que siempre fué feo; y es necesario defenderla. Sobre todo, porque es peligroso definir directamente lo que está en vías de formación, es peligroso y empobrecedor; pero es útil definirlo indirectamente por el combate contra las formas de arte que fueron llenas y vivas, que están ahora vacías y muertas. Los artistas de la belleza nueva no deben decir abstractamente lo que quieren y lo que harán; la teoría debe suceder a la práctica y no precederla y estorbarla. Más tarde se les definirá según sus obras. Pero es necesario que tomen todos los días una conciencia más clara de lo que condenan. Esta es la gran utilidad del combate contra las formas bastante viajeras, para que puedan encerrarse en fórmulas. Este es el gran beneficio de la acción para el Arte.

¿Es posible y útil una acción por el arte? La expresión de mis profundas sinceridades, ¿no revelará a otros sus propias profundidades? Es cierto que el artista está demasiado enamorado de todo lo que es verdadera originalidad para desear transformar a otro ser. No desea los conformismos y los empobrecimientos. Pero, aun

Canto a la tierra

TODOS sabéis que el trabajo más inútil es el mejor pagado, y que lo último que se puede ser en este pobre país es trabajador del campo. Pero lo que vosotros no debéis olvidar es que el Evangelio dice que los últimos serán los primeros; y yo os voy a decir, para que lo sepáis, no porque seáis los más útiles, que esto os podría tener sin cuidado, sino porque sois los más felices, los más humanos y los más grandes.

No hay edad más dichosa que aquella en que el niño está mamando, en que para él no existe más gloria que estar colgado al pecho de su madre; y no hay condición más feliz que la del hombre apegado a la tierra, madre de todos, recibiendo de ella la vida en pago de sus esfuerzos. El niño, por su desgracia, no puede ser siempre un niño: pronto empieza a salirle los dientes, y con ellos comienzan los sufrimientos; y después de las enfermedades viene algo peor, los desengaños; luego la vejez y la muerte irremediable.

El campesino puede vivir eternamente en la venturosa infancia; no estará libre de sufrimientos ni de envejecer ni morir; pero mientras vive no pierde el calor de su madre, y cuando muere deja hijos que viven como él vivió. Los que habitan en las ciudades se puede decir que habitan en el aire, y en un aire malsano; viven dando vaivenes, sin nada firme a que agarrarse, y mueren con la tristeza de dejar tras de sí una generación que empieza por donde ella acaba, y que ha de sufrir mucho más que ella ha sufrido.

Hay hombres grandes que llegan a conocer con su espíritu todo el espíritu del universo, y que no necesitan vivir ligados a la tierra, porque han hallado otra tierra espiritual, una madre que les da abrigo y protección; pero estos hombres son contados en el mundo; los más abandonan la tierra sin tener nada a que ligarse, y viven en las ciudades como pájaros presos en la jaula. Cuando llega un desengaño, la falsedad del amigo, la traición de la mujer, la injusticia del mundo, ese hombre sin ventura se halla entre las cuatro paredes de un triste cuarto, y si echa a andar por las calles de la ciudad, quizá no halle, entre centenares de miles de hombres, uno sólo a quien confiar sus penas.

Así se oye hablar todos los días de infelices que se matan o que pretenden tomar venganza de sus miserias...

Aun para el hombre más desgraciado, para el que ha perdido el amor y la fe, hay siempre una religión indestructible: la de la tierra. Y ¿quién sabe si esa felicidad que se espera que ha de venir de los cielos a la tierra, no irá más seguramente de la tierra a los cielos? Porque de la tierra no salen sólo minerales ni brotan sólo plantas; salen ideas y brotan sentimientos, que si vosotros superáis recogerlos como recogéis las cosechas, os enseñarían más que todos los libros de los hombres. Ojalá que esta tierra, que girando sin cesar, nos va descubriendo las estrellas innumerables del firmamento, nos lleve algún día a otros puntos del espacio donde brillen estrellas nuevas y nos iluminen ideas más humanas.

Angel GANIVET.

El imperio Norteamericano Militares españoles

¿ES cierto que la democracia norteamericana quiere, leal y desinteresadamente, ayudar a las demás democracias de Europa occidental y del resto del mundo, a fin de que salven su propia existencia haciendo frente al totalitarismo comunista? O por contra, ¿quiere Norteamérica que su intervención en Europa, Asia, y África se convierta en una dominación del espíritu de independencia de esos Continentes, haciendo de ellos unos desventurados satélites?

Explostando el peligro comunista, cuya realidad no discutimos, los Estados Unidos extienden sus tentáculos económicos y militares en las cuatro partes del mundo, disponiéndose a ser los guías indiscutibles de sus supuestos protegidos.

Norteamérica es un país cuyo desarrollo industrial, comercial y financiero ha logrado una superproducción que necesita de mercados extranjeros que le permitan colocar el excedente de toda clase de producción industrial, manufacturas, etcétera.

Antes de que la configuración geográfica cambiara como consecuencia de las guerras, los EE. UU. lograron no solamente mantener el equilibrio, sino que aumentaron considerablemente su desarrollo industrial, conquistando mercados, para colocar en el extranjero el resto de su producción. América del Sur, con su precario desarrollo industrial y comercial, fué sin duda, en épocas no lejanas, el país que absorbió una gran parte de la superproducción de los U.S.A., comercio e intercambio de productos y materias primas que fué menguando poco a poco debido a las ambiciones desmedidas de los yanquis.

A la creciente ambición mercantilista unióse muchas veces la franca intervención del Estado del Norte en los asuntos relacionados con la política interior de los países latinoamericanos.

Hoy, Centro y Suramérica, ve en los Estados Unidos un poder fuerte con quien se alía por el desbordamiento de la fuerza. Otro de los mercados que absorvía una enorme cantidad de la superproducción americana, era sin duda alguna, Asia. Esa amplia vía de expansión industrial y comercial, fué barrida

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Siège social : 26, rue Buffon, Toulon; Ateliers : 61, rue des Amidonniers

favor. Por otra parte, la democracia capitalista, batalla por conservar sus intereses. ¿Qué sucederá?

Ante el mar de confusiones que envuelve al mundo entero, y cuyo desenlace definitivo nadie se atreve a vaticinar, el capitalismo norteamericano trata de abrirse camino, buscando su salvación. Pensando en

Dicen los filósofos, que se puede ser pobre y no ser al mismo tiempo miserable. La pobreza como la riqueza es en muchos casos relativa, mientras que la miseria es un fenómeno moral que nace del Estado anímico del individuo ya que puede contaminar a la sociedad que le rodea, de la misma manera que la

blo mortificado y avasallado a quien le cabe la obligación de mantener y alimentar a sus opresores. ¿Cuánto tiempo durará ese estado de cosas? Quien puede decirlo, pero lo cierto es que una vez vueltos todos nosotros a España, una de las primeras tareas a realizar habrá de ser la de estudiar la utilidad o

RICARDO SANZ

Norteamérica ha fijado su vista y atención en el Occidente de Europa, a fin de cimentar su base de lucha.

La realidad es, que los Estados Unidos, viendo reducidos sus mercados exteriores, tratan de obtener una victoria completa. Viendo además la marcha arrolladora del comunismo, los hombres más representativos del Partido Demócrata con su permanencia ininterrompida en el poder, decidieron jugar una partida fuerte y decisiva más allá de sus propias fronteras, tratando de salvar los intereses del capitalismo mundial.

El Plan Marshall abrió el camino de la intervención directa en la Europa occidental, dando lugar a los planes que el poderío norteamer-

GOYA

(Viene de la pág. 4)

de Oriente) «La Fábrica de Polvora», «La Fábrica de balas... así como otras composiciones, entre ellas la más bella «Las Majas en el Balcón», (San Telmo. Sevilla), fueron el último escalón que Goya subió para alcanzar las cimas de su apogeo.

LA GLORIA (1874)

Entre esta fecha y el advenimiento de Carlos IV, se sitúa el período algado de la obra de Goya. El indolente Carlos III, su hermano Luis, la nobleza entera se le disputan. Es la primera gran serie de retratos. Esos retratos que tanto han dado que hablar por su potencia expresiva, su realismo vivo y despidado que hicieron de su pincel «un ser vengador de la belleza moral, sumamente escarnecida, no perdonando la caricatura ni la mueca, para hacer odiosa y epu-gnante la figura del vicio, de la lascivia, de la codicia, de la ignorancia, de la hipocresía, ni conoca la lisonja para los poderosos desprovistos de talento y virtudes». Por eso se ha dicho que lo disforme y ridículo de la naturaleza humana se clavaban en la retina de Goya como una saeta. La verdad o la nobleza podían pasar inapercebidas para Goya, pero la fealdad física o moral jamás. Nombrado sucesivamente Sub-Director de la Academia de San Fernando, Primer Pintor de Cámara y más tarde pintor titular de la Casa Real, como premio a su decoración de la Iglesia de San Antonio de la Florida, Goya no obstante su privilegiada situación tenía frecuentemente la nostalgia de las gentes del pueblo, hasta el extremo de que las jornadas comenzadas en Palacio rodeado de las más elegantes demas, las terminaba rodeado de chiperos o de rufianes, en las más vulgares tabernas.

VENTANA INTERNACIONAL

«La Tribune des Nations» publica en su número 325 del 11 de enero la siguiente «opinión» norteamericana:

«El senador Warren Austin, jefe de la delegación americana en las Naciones Unidas, ha enviado recientemente un informe al señor Acheson, en el que haciendo el balance de la primera sesión expone sus inquietudes, diagnosticando una disminución rápida del prestigio americano y la «desobediencia» constatada por parte de ciertas delegaciones de América latina.

«A pesar de las consultas y entrevistas cotidianas destinadas a coordinar una acción, dichas delegaciones han adoptado multitud de veces una posición desfavorable a los Estados Unidos. El señor Warren Austin cita como caso particular el hecho de que ellas, no han sostenido al principio la candidatura de Grecia en el sitio de miembro permanente del Consejo de Seguridad y no ha claudicado hasta después de incesantes y difíciles negociaciones.

«La mayoría de las delegaciones de América latina, no han sostenido tampoco la posición americana relativa a la cuestión de «actos de agresión» y de la intervención de la U.S.A. en los asuntos interiores de los otros países, no permitiendo la citada actitud, que el problema fuera discutido solamente en sesión plenaria de la Asamblea general y no el Comité político, como así ha sido a pesar del acuerdo celebrado el 27 de noviembre.

«El señor Warren Austin señala igualmente en su informe, la ausencia de diversas delegaciones latino-americanas en la recepción organizada en el Palacio de Chaillot en honor de los soldados de Corea.

«El senador insiste especialmente sobre el hecho que esta situación, se haya creado a pesar de los conocidos esfuerzos, muy apreciados, del cardenal Spellman para influenciar en su actitud. El señor Warren Austin cree igualmente que el mensaje personal del Papa Pio XII, abundando en idéntico sentido, e incluso la audiencia acordada al ministro de Negocios Extranjeros del Paraguay, señor Ocampo, no han dado los resultados esperados y apetecidos, como lo demuestra palpablemente la posición adoptada por la Argentina, de abstenerse en la votación sobre la resolución de los «Tres Grandes», y que el Ecuador, hasta ahora fiel a la comunidad americana, no la haya votado más que con reservas.

«Analizando las condiciones de esta conducta, el señor Warren Austin les atribuye en primer lugar a la habilidad de la propaganda de paz soviética, y al acierto táctico de la delegación de la U.R.S.S. en las Naciones Unidas, pero, mayormente, a las dificultades que los EE.UU. van encontrando en la América latina por sus torpezas políticas vis a vis de ellas.»

Sin comentarios por nuestra parte, como no sea el destacar las maniobras influyentes del cardenal Spellman y Pio XII y con ellos del papel preponderante que juega en la O.N.U. y en no importa donde la Iglesia Católica Apostólica y Romana, decidida a hacer de este mundo su «reino».

La rivalidad que, en una de nuestras anteriores «Crónicas», señalábamos existía entre los Estados Unidos e Inglaterra por la «posesión» de la zona de influencia yugoeslava, ha terminado con la total derrota de la Gran Bretaña. De su «eliminación» se ha encargado el señor Mac Ghee apenas instalado en su embajada de Ankara, dedicando actualmente todos sus esfuerzos a lograr el concierto de una alianza con Grecia. Tan seguro está el señor Mac Ghee de apuntarse un nuevo éxito, que la ayuda militar de los Estados Unidos a los dos países citados, se hace a base de una igualdad en armas y municiones que permita el acoplamiento de los respectivos ejércitos en plazo no lejano, sino su fusión técnica. Las mismas armas, iguales municiones e idénticos calibres. Yugoeslavia, Grecia y Turquía la base de un gran ejército internacional en los Balcanes. Grandes habrán debido ser las ofertas norteamericanas, para que Tito se desprendiera de los ingleses con sus «planes» macedónicos, uno de los sueños del mariscal.

Hamed Zaki Pachá se ha visto obligado a abandonar la cartera de Economía que detenía en el gobierno egipcio. Defensor estricto de «negociaciones» como buen amigo de los ingleses, se mostró favorable a las proposiciones de los «Cuatro» con su Pacto del Medio Oriente, prestando buena oreja a cuantas sugerencias le eran hechas por el señor Jefferson Caffery, embajador norteamericano.

Su salida del gobierno viene a complicar aún más las cosas para éstos, aunque nada de particular sería que Nahas Pachá y Salah El Dine Pachá tuvieran que ceder el paso a un Gobierno llamado de «Unión Nacional». Una sola dificultad: el partido Wafd. Pero ¿quién es capaz de asegurar que Hamed Zaki Pachá no sea capaz de obtener su cesación? Si así fuera, la táctica de Eden de respaldarse en el rey Faruk y en el ejército habría dado mejores resultados que la seguida por Morrison y por el señor Jefferson Caffery. De todas maneras el señor Hamed será bien recompensado, aunque no con la presidencia de un futuro gobierno. Consiguiémos que por el momento la única «realidad» es que la sangre continúa vertiéndose en Egipto, esperándose se produzcan violentos combates dada la posición intransigente de Inglaterra antes de que «nadá» ocurra.

Y como es ya costumbre en «nosotros» diremos: En Pan-Yun-Jom las conversaciones prosiguen sin lograr entenderse. De ahí su duración.

J. POLLENSA.

INSTANTÁNEAS de la SEMANA

«BARCOS AMIGOS» SIN IMPORTANCIA ¿QUE BONITO!...

«La escuadra Norteamericana fondeada en Barcelona». «Varios barcos de la misma Escuadra han echado el ancla en Tarragona y Valencia». «Gran cantidad de marinos americanos han llegado a Madrid». Agasajos, fiestas, ópera, banquetes... y el vino va más.

«Será que en efecto España es una colonia yanqui, o es sólo el preludio? Con estos «demócratas» yanquis nunca sabe uno a que atenerse.

«CARAS VISITAS»

Con ocasión de la citada visita, la población barcelonesa ha sido autorizada a visitar las unidades de la escuadra yanqui. El gentío era inmenso, según parece.

Y según parece también una erizada parte de los visitantes trataban de exponer a los tripulantes la verdadera situación de España, cosa difícil habida cuenta de la diferencia de lenguas.

Pero lo que es digno de conocerse es que con motivo de tan loable y española intención, la policía ha efectuado varias docenas de detenciones entre los «invitados a visitar los barcos».

LUSITANAS

Una «conjura sudversiva» ha sido descubierta y aplastada en Portugal... dicen las autoridades lusitanas. Que añaden: «El País grandemente reconocido a su patriótico Gobierno, cuyos servicios inmensos son una perenne gloria, desprecian y repudian unánimemente a esos traidores egoístas e inhumanos enemigos del Pueblo...»

Literatura, sólo frases y frases... y de mala calidad.

R. I. P. (casi)

Las reuniones de la O.N.U. continúan.

Las decisiones cada día son menos importantes. Como cada año los primeros días son casi explosivos; los intermedios, casi nulos; y los últimos... negativos.

Viva la jerga, deben decirse los delegados. Mientras tanto los pueblos no saben nada. Mejor es ignorar ciertas cosas que conocerlas a fondo, nos decimos nosotros.

DILEMA

Ha tenido lugar en Barcelona el «Pleno del Consejo Nacional de la Confederación de Padres de Familia Católicos» (que bárbaros con su título).

Varios delegados se han quejado de la escasez de «militantes» en el seno de su ditirámica asociación.

Si será porque hay pocos padres católicos o porque la mayor parte de los padres de familia han sido asesinados o...

Como lo leemos, lo contamos. Allí va.

Tres marinos del navío americano Yellowstone, surto en el puerto de Cartagena (vaya invasión) han sufrido un grave accidente de auto. (No preguntéis las causas). Un magnífico chofer les condujo solícitamente al hospital, donde acudieron inmediatamente (en plena madrugada) los mejores cirujanos de Murcia y Cartagena. La ciencia española se puso sin reservas al servicio de los marinos amigos. Antes de abandonar el hospital los heridos «pre-tendieron pagar los gastos de hospital» ignorando que en España hospitales y dependencias sanitarias son gratuitas (sic). Asombrados de tanta magnanimidad exclamaron al unísono (?) «Tener muchas pesetas el Gobierno Español; gracias grandes; médicos incomparables». El Gobernador Civil, el Jefe militar de la plaza, etc, pasaron sendas horas a la cabecera de los heridos...

Repetimos, tal como lo hemos leído, la contamos.

TRES INTERNACIONALES

EL SINDICALISMO REVOLUCIONARIO

clase obrera. Percatándose de esta verdad axiomática, los dirigentes políticos han venido explotando durante los últimos años, el «logro» de la lucha de clases. Todos los Estados han tratado de sacar el mayor partido posible del sindicalismo, empleándolo al servicio de sus propios fines, desnaturalizando su esencia y su valor.

El sindicalismo no nació, como organización, para sostener y respaldar los grandes errores estatales; nació para combatir las monstruosidades políticas y para defender los intereses de la clase trabajadora.

Rusia ha jugado intencionadamente con el sindicalismo. Ha hecho de las organizaciones soviéticas una dependencia brutal del Estado totalitario. A pesar de haber reconocido que el Partido no era capaz de dar solución a la economía nacional, y que le hacía falta la fuerza del sindicalismo, hizo de la organización obrera una regimentación brutal y monstruosa. Otro tanto puede decirse del peronismo y del franquismo. Franco, Stalin y Perón son los oportunistas de ocasión que, como ayer Hitler y Mussolini, se sirven de los sindicatos para

EL SINDICALISMO REVOLUCIONARIO

aleargar a las masas obreras y deformar su honrada organización de clase.

Ahora se han puesto de moda tres internacionales. El Consejo de la F.S.M. se ha reunido en Berlín, hace poco tiempo. El Consejo de la Federación Internacional de

la auténtica emancipación económica, política y social, hemos de reconocer que funciona con mayor independencia política, y más sana libertad de movimientos. No obstante, no es este el sindicalismo que forma parte de nuestra mentalidad socialista y libertaria.

CARLOS LLORCA

Nosotros reclamamos un régimen de amplia libertad y de propia determinación dentro de los sindicatos. No queremos que el sindicalismo esté vinculado al imperialismo, al nacionalismo, ni al Estado. El sindicalismo ha de ser la fuente de experimentación técnica, científica, social y humana que, vaya realizando la función de organizar y administrar la vida del mundo.

Discrepamos también de los que quieren imponer a la clase obrera su credo filosófico. Hay que dejar a los trabajadores en plena independencia. Importa que el trabajador esté inspirado por su idea de cambiar la estructura del mundo. No quiere más influencia que la suya, la voluntaria. Y deseamos que la influencia metastá de toda religión, de todo dogma, de toda

EL TRATADO DE PAZ CON EL JAPON

(Viene de la página 2)

quien no podrá dar buen resultado de forzar el gobierno al pueblo.

4. Un rearme del Japón significa que el nivel de vida, ya extremadamente bajo, descenderá más todavía e impedirá el restablecimiento de la economía.

La Federación Anarquista del Japón ha tomado también una posición clara contra el rearme y contra la política subordinada a la de las grandes potencias. El periódico de la Federación ha aparecido junto con un suplemento alusivo al tratado de paz y a la Conferencia de San Francisco, y declara que las consecuencias del tratado de paz conducirán a una nueva guerra, al empobrecimiento y esclavitud del pueblo.

El periódico reconoce que el partido socialdemócrata, de acuerdo con el movimiento sindical, se pronuncia por una paz total y desaprueba la guerra, pero hace observar que su ala derecha se

halla aliada con el capitalismo en este problema. Esta ala derecha es, por lo tanto, combatida por el partido.

El periódico de la Federación Anarquista toma también posición crítica contra la propaganda de paz de los comunistas. Esta propaganda es la política del comisariado de asuntos extranjeros de la Unión Soviética. El periódico recalca que los comunistas bajo las órdenes de Moscú, trabajan siempre. Por otra parte habla de una conferencia sobre la paz habida entre los representantes de los sindicatos, de organizaciones de mujeres, de jóvenes, de grupos antimilitaristas, religiosos y de ciertos elementos intelectuales. Este movimiento por la paz es considerado por el periódico como apolítico y hace un llamamiento a una concentración a su alrededor.

En fin, se exhorta a una lucha contra la guerra como el mejor instrumento de paz.

FEDERACION LOCAL DE MARSELLA

Se convoca a asamblea general para el domingo día 3 de febrero, a las veint y media de la mañana, en nuestro local social, para tratar asuntos de gran importancia para la Organización.

Se encarece de los compañeros el mayor interés y puntualidad.

Por la F.L.D. de Marsella.—El Secretariado.

